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Ata de Audiência Pública com a Companhia de Águas e Esgotos do Rio Grande 

do Norte - CAERN, realizada aos 21 dias de Junho de 2019 (dois mil e 

dezenove), às 08:00 horas, no Plenário Francisco Eugênio Freire da Câmara 

Municipal de Upanema com tema “Abastecimento de água na cidade de 

Upanema” conforme Requerimento n.º 007/2017 de autoria do Ver. Carlos 

Alberto Costa Medeiros aprovado por Unanimidade na Sessão Ordinária 

realizada em 03/02/2017. Através desta Audiência, serão discutidas, junto com 

a população, as principais disposições e objetivos para comum acordo das 

questões referentes aos constantes problemas de abastecimento de água no 

município de Upanema. Dado o início à solenidade, o Presidente Monthalggan 

Fernandes passou a composição da Mesa das Autoridades, convidando o 

Prefeito Municipal de Upanema Luiz Jairo Bezerra de Mendonça; Vice-Prefeito 

Municipal de Upanema, o Sr. Anízio Júnior; Gerente da Regional Oeste da Caern 

Márcio Bruno; Chefe de Operação e Manutenção de Água Francisco Mota. 

Registrou a presença do Chefe da Unidade de Receita Norte José Dias. Após, a 

presidência convidou todos os presentes para ficarem de pé para execução do 

Hino Nacional Brasileiro e do Hino Municipal de Upanema, respectivamente. 

Após, foi feita a leitura de ofício enviado pelo Ministério Público justificando 

ausência na presente audiência. Fica registrada a presença dos vereadores 

Oséas Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley Pereira de 

Carvalho – PP; Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição – PT; Ibamar Costa e 

Silva – PR; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – PTN; Antonio Edson da Silva 

Bezerra – PP; Carlos Alberto Costa de Medeiros – PTN; Gineton da Costa e Silva 

– PSD e justificada a ausência de Franklin Moura Santos – PRP. Dando 

continuidade a presente audiência pública, o Presidente da Mesa passou a 

palavra ao VER. CARLOS MEDEIROS que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente audiência. Destacou que várias reuniões já foram 

realizadas e que é de conhecimento de todos, diante da constante falta de água, 

por isso propôs essa audiência para se discutir o que pode ser feito para 

melhorar o abastecimento em Upanema. A seguir, assumiu a palavra o Gerente 

da Regional Oeste da Caern Márcio Bruno, cumprimentando todos os presentes. 

Destacou que algumas ações já foram instaladas e que ficou atento à leitura do 

ofício do Ministério Público. Disse que algumas ações já foram realizadas 

visando o melhoramento no sistema. Justificou que terá que se ausentar, mas 

que entende a importância da reunião. Disse que o problema do abastecimento 

é devido aos rompimentos. Quanto ao problema do abastecimento do novo 

conjunto, salientou que a construção do mesmo foi feita pela prefeitura, mas que 

em parceria com o município já foi feito a escavação e esse assunto já está 

vencido. Sobre a substituição dos tubos, disse que o material foi entregue e que 

a Caern não esteve inerte, onde esteve realizando outras ações que evitassem 

os rompimentos e consequentemente o desabastecimento. Destacou que 

quando foi feita a troca de comando, alguns rompimentos aconteceram de forma 

sequencial, mas que todos os pedidos foram atendidos em menos de 24 horas. 

Salientou que a responsabilidade da Caern é de estar sempre atenta quando for 

necessário, destacando que há 25 dias o abastecimento não parou e que não 
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houve nenhum novo rompimento. Disse que a tubulação já está em Upanema 

para que a escavação seja retomada em parceria com o município. Disse que 

entende a necessidade de manutenção e que a Caern tem essa 

responsabilidade, firmando ainda o compromisso de realizar tais ações. 

Reforçou suas desculpas por ter que se ausentar, mas que o restante da equipe 

ficará presente. Aparteando, o Ver. Higor Talisson indagou como é gasto cerca 

de 600 mil com pessoal apenas em Upanema, no ano de 2016. O Gerente Márcio 

Bruno informou que esse gasto corresponde com todos os funcionários, como 

engenheiros e químicos. Disse que quando Upanema concluir o saneamento 

poderá ter a gestão dos recursos, mas que atualmente a Caern faz essa gestão. 

O Ver. Higor Talisson destacou que de acordo com a arrecadação feita em 

Upanema, que sejam feitos investimentos para Upanema, indagando se não 

caberia um olhar diferenciado para o município, pois isso seria justo. Márcio 

Bruno destacou que a lei federal que baliza o saneamento permeia por isso. 

Disse que cada local tem um custo diferente e que a elaboração desse custo não 

corresponde apenas ao abastecimento, mas a esgotos e drenagem. Disse que 

hoje já poderia estar sendo discutida a tarifa do saneamento básico, mas que 

atualmente a situação do município não é essa. O Ver. Lamark Carvalho 

destacou que conforme as informações financeiras dadas pelo colega Higor, o 

gasto com pessoal foi de 600 mil no ano de 2006, sendo um número alto. O 

Gerente Márcio Bruno esclareceu que esse valor não é apenas a mão de obra 

direta e que já falou sobre isso em outras oportunidades. O Ver. Lamark Carvalho 

destacou que esse valor multiplicado pelos demais 150 municípios será um valor 

considerável. O Ver. Edson Bezerra indagou a quantidade de ligações de água, 

bem como acerca da extensão da Rua Cândido Martins e ainda se existe a 

necessidade da construção de outra caixa elevada. Márcio Bruno passou a 

palavra aos colegas da equipe. Assumindo a palavra o Chefe de Operação e 

Manutenção de Água Francisco Mota, destacou que a média anual é de 2 

milhões por município e Upanema está abaixo. Disse que os custos com todo o 

pessoal da Caern é fatiado por todos os municípios do estado. Destacou que 

quem financia água para o estado é Natal, Parnamirim e Mossoró, com cerca de 

67%. O Ver. Lamark Carvalho disse que na próxima segunda será realizada uma 

reunião com o IGARN sobre a barragem, então não pode um município como 

Upanema passar sede. A seguir, assumiu a palavra o Chefe da Unidade de 

Receita Norte José Dias. Disse que existem 3.400 ligações diretas em Upanema. 

O Ver. Edson Bezerra destacou que há quase cinco anos Upanema vem 

sofrendo com falta de abastecimento, e que se todas essas ligações pagassem 

apenas a taxa, a Caern iria arrecadar mais de 100 mil reais por mês e que isso 

poderia ser revertido em manutenção. Destacou que a reclamação da população 

é devido à falta de abastecimento, pois isso é responsabilidade da instituição. O 

Chefe de Operação Francisco Mota destacou que o problema da Cândido 

Martins é diante da necessidade de um bombeamento em frente ao ginásio, 

salientando que houve a necessidade de ser realizado um novo bombeamento 

para os conjuntos. Destacou que será feito um novo estudo para averiguar a real 

situação. Acerca de uma nova caixa elevada, disse que o problema não é o 
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reservatório, mas de anéis de distribuição. Disse que a tarifa da Caern cobre 

apenas a manutenção, mas não grandes investimentos, conforme o contrato de 

concessão com o município. Destacou que Upanema não teve ampliação dos 

anéis desde a sua instalação inicial da Caern, reafirmando que o problema da 

ampliação da rede é pela questão dos anéis. Disse que a Caern vai fazer 50 

anos, então existem municípios com tubulação dessa época. Reforçou que há 

cerca de 25 dias não houve nenhum rompimento e que o abastecimento está 

regular, esperando que as modificações realizadas resolvam os problemas. A 

seguir, assumiu a palavra o Sr. Prefeito Luiz Jairo que cumprimentou todos. 

Disse que a luta sobre o abastecimento vem desde a gestão anterior e que a 

problemática da adutora vem desde o governo anterior, destacando que a 

prefeitura já mandou buscar os tubos, onde será substituído 1km da rede no local 

mais afetado. Disse acreditar que quanto mais gente lutando por Upanema, 

melhor. Destacou que foram feitas várias intervenções da prefeitura junto à 

Caern juntamente com a Câmara, salientando que os problemas estão 

amenizados e que são problemas referentes à deficiência do sistema que não 

acompanha o crescimento e desenvolvimento da população. Disse que no 

governo de Wilma foi feita uma mudança na rede municipal e que atualmente foi 

feita a mudança da tubulação para levar água até os conjuntos. Destacou que o 

problema da Cândido Martins é falta de pressão, pois é uma rua muito alta e que 

as soluções já foram apontadas, sendo preciso se ver uma melhor maneira. 

Disse que houve uma época que a população reivindicava chafariz para alguns 

locais e que isso era regredir, mas que finalmente houve a perfuração do poço e 

a adutora. Disse que seria um sonho Upanema ter condições de ser autônomo 

em gerir o abastecimento, mas o município não está preparado pra isso, diante 

da complexidade. Destacou que quando o saneamento começar a funcionar, a 

Caern que terá condições de administrar, pois Upanema ainda não tem 

condições pra isso. Salientou que entende que os recursos de Upanema não 

devem ser colocados apenas aqui, pois toda a estrutura de pessoal da Caern 

trabalha para todo o estado e que é um cálculo complexo. Disse que cobrou 

agilidade na extensão para poder fazer o calçamento do novo conjunto, 

informando que irá colocar água na comunidade de Independência assim que a 

Caern autorizar. Destacou que foram feitos avanços e que mais de 200 casas 

nos novos conjuntos já estão com água e que a substituição dos tubos deverá 

ser feita logo, esperando que essas questões sejam resolvidas e que novas 

reivindicações entrem na pauta. Agradeceu a presença da Caern, informando 

que a prefeitura está sempre disponível para buscar resolver os problemas. Mota 

esclareceu que usou o termo besteira quando falava ao Ver. Lamark, mas que 

quis dizer que era um assunto complexo, pedindo desculpas pelo equívoco. A 

seguir, assumiu o Ver. Aisamaque Dalyton cumprimentando todos. Salientou que 

entende que a responsabilidade pela falta de água não é dos servidores. Disse 

que o problema é grave e que após a construção da BR 110 os rompimentos 

ficaram mais constantes. Destacou que o problema é da adutora e que é 

importante que seja dada uma previsão de quando esses tubos serão 

substituídos, salientando que algumas ações já foram tomadas. Disse que a 
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governadora é ciente na função da Caern em ter autonomia e dar um serviço de 

qualidade. A seguir, assumiu a palavra o Vice-prefeito Anízio Júnior que 

cumprimentou todos os presentes. Parabenizou o Ver. Carlos Medeiros por 

propor essa importante audiência, lamentando que quando a população quer 

criticar, diz o que quer, mas que na hora de discutir o problema juntos, as 

pessoas não vem. Destacou que Mota é conhecedor dos problemas de 

Upanema e sabe ainda quantas vezes os vereadores e o prefeito, bem como ele 

sozinho foi reivindicar soluções. Disse que a solução é substituir todo o percurso 

da adutora, devido a construção da estrada. Reivindicou a solução da Cândido 

Martins, em nome de toda a população. A seguir, assumiu o Ver. Gineton Costa. 

Disse que a discussão é importante e acredita que vão existir melhorias. 

Destacou que com o tráfego pesado devido a estrada, acredita que toda a rede 

deverá ser trocada, salientando as constantes quebras em frente ao Portal do 

Sol. Reivindicou que por trás da casa de Glênio já existem casas. O Ver. Carlos 

Medeiros, assumindo, indagou quando será feita a substituição dos tubos. O Sr. 

Mota informou que irá fazer uma visita no local para ver se o solo já está propício 

e espera iniciar segunda-feira. A seguir, assumiu o Ver. Higor Talisson. Disse 

que ficou surpreso com a informação de que apenas 04 ou 05 municípios tem 

lucro. Solicitou que esta Casa solicite junto à Caern as informações financeiras 

de 2018. A seguir, assumiu o Ver. Lamark Carvalho. Disse que será feito o trecho 

de 1km, indagando se existe um prazo para estender para completar esse trecho 

mais crítico que é de cerca de 3km. Indagou ainda qual a justificativa do 

acréscimo na taxa, mesmo tendo passado vários dias sem água. José Dias 

informou que quando acontece a falta de água, normalmente quando é retomado 

o abastecimento as pessoas tendem a consumir mais, mas que quem quiser 

pode procurar a Caern, pois cada caso é um caso. Mota informou, acerca da 

substituição dos tubos, que é preciso considerar os demais 153 municípios. 

Disse que nas proximidades de Poré, só poderá ser substituído após setembro, 

pois é um local abrejado, salientando que até o fim do ano o problema de 

Upanema será resolvido. O Ver. Monthalggan Fernandes destacou que a cada 

passo vai se analisando as necessidades dos demais. A seguir, assumiu a 

palavra o Ver. Edson Bezerra disse que desde o início da audiência se fala do 

problema de abastecimento da cidade, mas acha importante destacar a situação 

de Palheiros III que vem sofrendo com a falta de água, pois tem a ligação da 

Caern através da adutora Jerônimo Rosado, mas há vários anos está sem água, 

indagando como a Caern está vendo essa situação. Mota informou que essa 

adutora foi projetada para trabalhar com 1200 m³ para chegar até Mossoró, mas 

hoje se consegue apenas cerca de 700, diante das várias ligações, baixo nível 

de água, bem como o sistema defasado que já tem 20 anos. O prefeito Luiz Jairo, 

aparteando, disse que existe um estudo para se fazer uma parceria e perfurar 

um poço na comunidade, pois será  a solução definitiva, pois a comunidade tem 

água no subsolo, e que a prefeitura já está trabalhando nisso, pois é uma 

questão de honra com a comunidade. O Ver. Aisamaque Dalyton informou que 

passou essa demanda para a Dep. Isolda. Retomando, o Ver. Edson Bezerra 

disse que a comunidade precisa de um estudo, pois já foi perfurado um poço 
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pela Petrobrás, mas que está desativado e caso fosse viável, poderia ser 

analisado esse poço já existente. Mota informou que esses poços da Petrobrás, 

a maioria não é viável para ser operado pela Caern, diante da diferença no 

sistema de perfuração. Encerrados os pronunciamentos, o Presidente 

Monthalggan Fernandes destacou que ficou estabelecido que a partir de 

segunda-feira será iniciada a obra da substituição dos tubos, bem como que até 

o fim do ano será resolvido o problema da adutora. Finalizando, Presidente da 

Mesa Monthalggan Fernandes, agradeceu a presença de todos, encerrando os 

trabalhos da referida Audiência Pública, conforme regimento interno, e EU – 

IBAMAR COSTA E SILVA – 1ª Secretário designado, lavrei a presente ata que 

segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta 

Casa Legislativa. 
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